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一、简介
    “大连海洋大学新农村发展研究院玉洋分院” （以下简称玉洋研究院）由大连海洋大学和大连玉洋集团有限公司于2017年4月联合组建。玉洋研究院重点针对海洋健康养殖发展新的重大需求以及海水养殖面临的资源和环境两大关键问题，围绕海洋生物养殖基础理论与关键技术，以生态和谐为基础，以优质高效为目标，以产品安全为主线，以海域环境监测与周期性调查为能力支撑，开展海洋农业种质创制与遗传管理、生态养殖与环境调控、水产品高值化利用、食品安全管控等关键技术的研究与系统集成，实现海洋农业的健康可持续发展，为产业升级和快速发展提供技术支撑，为技术成果转化提供示范平台。

二、开放研究基金课题申请指南制定的原则
    依据开放和流动的运行机制，玉洋研究院向大连海洋大学，以及辽宁省海洋产业联盟的会员单位开放，设立玉洋科技发展基金，定期向国内外学者发布项目申请指南，吸收海洋科学领域优秀学者到玉洋研究院开展合作研究。
    本指南突出下列原则：
    1.紧密围绕企业发展过程中的重大需求，解决企业急需的关键支撑技术和保障手段。
    2.支持具有开拓性、前瞻性、创造性的海洋科学新理论、新技术和新方法的研究。
    3.欢迎开展多学科交叉联合的合作研究，支持有利于开展国内外科技合作与交流的项目。
    4.优先支持辽宁省海洋产业联盟内的单位与大连海洋大学联合申请的项目。
三、开放研究基金课题支持的研究领域
· 海域生态环境监测与预警预报

· 海珍品良种选育与增养殖健康生产体系

· 海水养殖的生态学效应与环境调控

· 海洋产品高值化利用

· 海洋食品安全管控
· 其他与企业发展相关的技术领域
四、本年度开放研究基金课题设置

第一批开放课题支持经费85万元；执行期限：可根据研究内容选择一年（2017.10—2018.10）、二年（2017.10-2019.10）、三年（2017.10—2020.10），主要围绕以下方向选题：
课题方向1: 庄河王家岛及其邻近海域生态环境评价研究
研究目标：查明庄河王家岛养殖海域的生态环境状况。
主要研究内容：查明庄河王家岛（主要是玉洋集团养殖海域）及其邻近海域的生态环境状况，建立王家岛海域生态环境评价技术指标体系及方法。
主要考核指标：在试验区建立由30-50个生态环境监测点组成的生态环境监测体系，提出一整套王家岛周边海域生态环境评价的指标体系，完成图册（集）2部。
课题方向2：贝类亲本保育与遗传管理关键技术研究
研究目标：获得外界条件和遗传多样性对海湾扇贝等的亲本质量和性腺发育的影响，查明亲本质量和性腺质量与幼虫、苗种质量的关系，建立贝类亲本质量和苗种质量评价体系、优质苗种培育技术体系以及遗传管理技术规范。

主要研究内容：开展玉洋集团养殖海域现有重要经济贝类海湾扇贝等种群遗传多样性评估；研究外界条件和遗传多样性对贝类亲本质量和性腺发育的影响；研究亲本质量和性腺质量与幼虫和苗种质量的关系；研究贝类亲本质量和苗种质量评价体系、优质苗种培育技术体系以及遗传管理技术。

主要考核指标：建立贝类亲本质量和苗种质量评价体系、优质苗种培育技术体系以及遗传管理技术规范各1套；申请或授权发明专利2项以上，相关成果在2个养殖车间得到生产应用。

课题方向3：海湾扇贝种质改良与增养殖病害防治关键技术
研究目标：以分子育种技术为主导，结合传统杂交和选育技术等，培育1-2个海湾扇贝优质、抗逆新品种；结合王家岛海域养殖和生态环境状况，查明海湾扇贝死亡的发生机理与病害流行机制，提出病害防治措施。

主要研究内容：培育优质、抗逆海湾扇贝新品种；海湾扇贝死亡的发生机理与病害流行机制；研究病害防治措施。

主要考核指标：培育1-2个海湾扇贝优质、抗逆新品种；提出2-3项切实可行、有应用价值的病害防治措施；申请或授权发明专利3项以上。

课题方向4：优质海水鱼虾养殖环境调控与节能减排设施的工程优化
研究目标：实现海水鱼虾的工厂化养殖，养殖生产过程环境友好、养殖低能耗和产品无公害。

主要研究内容：以工厂化养殖海水鱼虾等为对象，研究高效、低能耗净化技术、自动化监测与控制技术，研制以生物膜为核心的高效能工厂化养殖新型污水处理设备；建立无公害工厂化高效养殖集成技术体系。

主要考核指标：研制出1套高效能生物膜污水处理设备，养殖水质指标达到总氨＜0.5mg/L、悬浮物＜10mg/L；养殖海水鱼单产达30.0 kg/m3以上，海水虾单产达5.0 kg/m3以上，建立优质海水鱼的工厂化养殖技术规范；相关技术在2个车间得到生产应用；申请或授权发明专利3项。
课题方向5:海湾扇贝增殖海域等级划分的研究与应用
研究目标：查明王家岛养殖海域的海域现状和养殖容量，对海湾扇贝养殖海域进行等级划分。

主要研究内容：海域现状调查；养殖容量评估；养殖管理生产规范；海域环境监测与预警预报；生物保安

课题方向6：贝类加工副产品与大型聚集藻高值利用关键技术与示范 
研究目标：研究贝类资源高值利用的理论和方法；建立一系列利用扇贝内脏高值利用的技术；突破贝类下脚料的保鲜、脱腥、活性物质提取以及产业化中的关键技术；针对近年来近岸海域连续爆发的大型聚集藻，开展快速高效处置和资源化利用技术研究与示范；储存保鲜技术的研究；开发饲料添加剂、融雪剂等系列产品，建立相关产品标准。

主要研究内容：扇贝下脚料主要营养成分和微量活性物质；扇贝裙边的高值利用（扇贝下脚料的保鲜及脱腥、脱臭）；扇贝下脚料活性钙的提取与制备；扇贝下脚料作为饲料添加剂制备及产业化关键技术；开发饲料添加剂、融雪剂等系列产品；大型聚集海藻的储存；海藻饲料的开发利用。

主要考核指标：（1）完成以贝壳为原料的饲料添加剂、融雪剂等产品的制备工艺；（2）获得不饱和脂肪酸EPA和DHA的提取与纯化工艺，使EPA和DHA的总含量达到70%以上；（3）建立大型聚集藻活性成分提取技术，开发大型聚集藻活性产物提取工艺1套。（4）本项目结束可研制成功2-3个新产品并进行产业化生产，申请国家发明专利1-3项。
课题7：王家岛海域贝类增养殖区有害藻类分布及其食品安全风险研究 
研究目标：针对王家岛贝类养殖海域，查明养殖区浮游植物中有毒藻种种类；揭示养殖区有毒藻种的分布与种群动态变化特征；掌握养殖贝类中藻毒素污染情况；分析有毒赤潮对王家岛海域养殖贝类带来的食品安全风险，为保障养殖业持续提供科学支持。
研究内容：（1) 养殖区有毒藻种种类与产毒状况；（2）养殖区主要有毒藻种的分布与种群变动；（3）养殖贝类中赤潮藻毒素污染状况及其食品安全风险。
主要考核指标：（1）查明王家岛养殖区有毒藻种名录（含有种名、形态特征描述、核糖体RNA基因部分序列信息及产毒特征）；（2）明确影响王家岛养殖贝类质量的主要毒素种类及贝类染毒的高危季节；（2）申请专利2项。
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